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Sistematična gonja proti 
demokratični Franciji

Glasilo nacionalno-socijalistične agen
ture v Jugoslaviji, ljubljanski »Zbor«, je 
pričelo sistematično gonjo proti Franciji 
in francoskemu narodu. S citati sebi po
dobnih francoskih b u l e v a r d s k i h  
lističev, kakršen je bil n. pr. »Cri de Pa
riš« skuša ustvariti med ljudstvom ne- 
razpoloženje nasproti d e m o k r a t -  
s k i Franciji. Na drugi strani pa dela 
čisto odkrito propagando za čim tesnej
šo naslonitev na fašistično Nemčijo s 
parolo »proč od gnilega zapada«. Po 
receptu preizkušene hitlerjanske dema
gogije se vrši ta propaganda za ponovno 
zasužnjenje slovenskega naroda in vseh 
ostalih narodov v Jugoslaviji od strani 
nemškega imperializma v znamenju boja 
proti tujemu kapitalu, kajpak proti fran
coskemu in angleškemu, za nekako »osa
mosvojitev«. Lahko si predstavljamo, ka
ko bi izgledala osamosvojitev izpod vpli
va tujega kapitala, ki bi se izvršila s 
pomočjo fašistične Nemčije, Kruppa in 
Siemensa.

Vsak pošten Slovenec je pristaš eko
nomske in politične osamosvojitve svo
jega in vsakega drugega naroda, se bori 
proti gospodarskemu in političnemu za- 
sužnjenju od strani k a k r š n i h k o l i  
tujih imperijalistov. Toda v tej borbi gle
da svoje zaveznike v tistih političnih stru
jah in gibanjih vseh drugih narodov, ka
drih  nacionalna politika gre v istem prav- 
<'.u, v vseh demokratičnih gibanjih zapa
da in vzhoda. V tem je tista bistvena raz- 
fika med osamosvojitvijo, kakor si jo za
mišlja slovensko kmečko-delavsko giba
nje, in »osamosvojitvijo« jugoslovanskih 
agentov nemškega imperijalizma.

Fašistično gibanje »Zbor«, ki trdi, da 
ni fašistično, vodi politiko fašistične Nem
čije: z glasili francoskega protiljudskega 
velekapitala operira proti demokratski 
Franciji Ljudske fronte, s frazo o boju 
proti tujemu kapitalu odpira vrata sto
letnemu zatiralcu slovenskega naroda.

Vse to je popolnoma razumljivo. Faši
stično gibanje g. Ljotiča, ki so mu bile 
celo jeenesarske vlade predemokratične, 
ima tako malo opore v jugoslovanskih 
narodih, zlasti pa še v nesrbskih naro
dih, da bi brez pomoči tujih fašistov 
ne moglo nikdar misliti na uresničenje 
svojih protiljudskih fašističnih naklepov. 
Samo z očmi, obrnjenimi na svoje iz- 
venjugoslovanske »fiihrerje«, lahko jugo- 
slovenski »fiihrer« tako odkrito propo- 
veduje v svojih bombastičnih in frazer- 
skih uvodnikih politiko nacionalnega za
tiranja in hegemonije enega samega na
roda, ki jo je »Slovenec« sicer milo, a 
točno označil kot »velesrbsko«.

Spričo tega odkritega manipuliranja z 
najosnovnejšimi interesi jugoslovanskih 
narodov, zlasti pa še slovenskega in hr
vaškega, mora slovensko kmečko-delav
sko gibanje nasproti tej kliki bivših or- 
junašev in nemškutarjev postaviti paro
lo najostrejše borbe z zahtevo razpusta 
vseh tako očitno protiljudskih fašističnih 
»gibanj«, kakršno predstavlja ljotičevski 
»Zbor«. —rl.

Starostno zavarovanje

Sirile ..NEODVISNOST"!

Iz 5—6 št. »Ljubljanskega Zvona« 
ponatiskujemo z avtorjevim  dovolje
njem ta članek, ker smo prepričani, 
da bo radi aktualnosti vsebine našel 
tudi pri nas mnogo čitateljev.

Op. ur.
Čeprav je delavstvo najproduktivnejši 

razred današnje družbe, je bila vendar in 
je marsikje še vedno nepreskrbljenost za 
starost in onemoglost značilna poteza 
njegove usode. Delavec, ki ustvarja s 
porabo svoje delovne sile drugim boga
stvo in sijaj, ostane sam pod starost .ne
preskrbljen, v najboljšem prim eru občin
ski ubožec. Tudi starost je za delavstvo 
relativen pojem. S tarostna doba pripad
nikov delavskega razreda daleč zaosta
ja za starostno dobo pripadnikov me
ščanskega razreda. Onemoglost in iz
črpanost se pojavita pri delavcu kmalu 
po štiridesetem letu, torej potem, ko je 
delal kakih trideset let. P a  tudi če je de
lavec — sicer res v manjši meri — še 
sposoben za delo, ga lahko kaj kmalu iz
rine iz delovnega procesa naval mlajših 
delovnih moči, ki nudijo na trgu svojo 
delovno silo ceneje kakor starejši dela
vec, ki mora vrhu tega še skrbeti za šte
vilno družino.

Zaradi vsega tega ima delavsko zava
rovanje za starost in onemoglost za de
lavstvo vedno večji pomen; vsa ta dej
stva narekujejo državi, da to ustanovo 
čim prej ustvari in uzakoni. A dočim so 
dosegli nameščenci v Sloveniji svoje po
kojninsko zavarovanje že v začetku tega 
stoletja, bo za delavstvo uveljavljen ne
kak zametek starostnega zavarovanja 1. 
septem bra letošnjega leta. Vendar bodo 
delavci njegovih dobrot deležni šele po 
štirih do desetih letih, ker bodo za do
sego ugodnosti tega zavarovanja morali 
poprej toliko časa plačevati prispevke.

Po zakonu o zavarovanju delavcev iz 
1. 1922. bi moralo biti starostno zavaro
vanje uvedeno najpozneje leto dni po raz 
glasit vi tega zako,na. Doseglo pa je de
lavstvo to zavarovanje šele po štirinaj
stih letih, in še to v zelo nepopolni obliki.

Uredba o starostnem  zavarovanju de
lavcev uvaja pri nas invalidsko, starost
no vdovsko in sirotinsko zavarovanje. 
S tarostna renta pa pripada samo delav
cu, ki je dopolnil sedemdeseto leto sta
rosti ter je že pet sto tednov ali deset let 
plačeval prispevke za starostno zavaro
vanje. Prvi srečniki bodo torej deležni 
starostne rente šele 1. 1947. Pri tem je

treba opozoriti na dejstvo, da so delavci, 
ki dosežejo zaposleni tako visoko starost 
(ker sicer ne morejo plačevati prispev
kov), silno maloštevilni. Danes jih je v 
Sloveniji baje kakih štiri sto. Za te pa to 
zavarovanje še ne velja, ker nimajo vpla 
čanih prispevkov. Ugodnosti te ustanove 
bodo potemtakem uživali šele delavci, 
ki so danes stari šestdeset let in bodo — 
ves čas zaposleni — dočakali 1. 1947. Po
tem bodo prejemali starostno rento, ki bo 
dosegla po današnjem stanju mezd v  naj
boljšem primeru kvečjemu 450 Din in 
povprečno 220 Din na mesec. Po petde
setletnem ustvarjanju bogastva drugim 
bo imel torej delavec pravico do 450 oz. 
220 Din mesečne rente . . .

-Invalidsko rento priznava uredba de
lavcu, ki je bil štiri leta včlanjen pri sta
rostnem zavarovanju. Invalidska renta 
bo znašala povprečno 150 Din na mesec, 
vdovska in sirotniska renta pa komaj 
36—40 Din na mesec.

Upravičenost trditve, da je starostno 
zavarovanje, ki ga uvaja nova uredba s 
1. septembrom letošnjega leta, zgolj za
metek zavarovanja, je po vsem- navede
nem jasna sama po sebi.

i*!'Dr. Vito Kraigher

Narod si bo pisal svojo sodbo sam, ne frak mu je  ne bo in ne talar.
Ivan Cankar.

Po padcu Santandera
Reakcionarno časopisje pri nas in tu

di drugod je sprejelo vest o zavzetju 
Santandera po četah generala Franca z 
navdušenimi vzkliki. »Slovenec« vidi v 
tem dogodku toliko zaželjeni »zaton rde
če Španije«. Pa tudi marsikateri iskreni 
pristaš španske demokracije bo videl v 
izgubi Santandera le nadaljni člen v vr
sti občutnih porazov republikanske ar
made: Irun, Badajoz, Toledo, Malaga, 
.Bilbao, končno še Santander.

Položaj republikanske Španije zares ni 
rožnat. Zapuščena od zap ad n o-evrop sk ih  
demokratičnih držav mora sama voditi 
boj proti dvema evropskima velesilama. 
Ravno to zadnje dejstvo se vedno bolj 
očito in neprikrito javlja v zadnjih do
godkih. še pred Zavzetjem Santandera je 
Mussolini v  Palermu dejal, da ob obalah 
Sredozemskega morja »ne bo trpel bolj
ševizma ali kaj podobnega«, pri čemer je 
kajpada vsakemu jasno, da je pod tem 
»podobnim« mišljena španska demokra
cija. Tudi najbolj reakcionarno časo
pisje, ki je dosedaj skušalo zamolčati ali 
vsaj olepšati italijansko-nemško pomoč 
generalu Francu, sedaj mirno poroča, da 
so Santander zavzeli italijanski »prosto
voljci«. V Rimu prirejajo bučne manife
stacije Mussoliniju, fašistični Italiji in 
italijanskim »prostovoljcem« v Španiji. 
Tem manifestacijam bo pač težko opore
kati njihov oficielni značaj, saj drugih 
manifestacij v fašistični Italiji sploh ni 
mogoče prirejati.

Tako je torej imperialistična Evropa s 
to »italijansko zmago« napravila odločen 
korak naprej ne k splošni pomiritvi — 
dasi stalno govorijo, o miru — ampak k 
zaostritvi imperialističnih nasprotij med 
velesilami, še  hujše kakor dosedaj # e  bo 
razvnel boj za rudno bogastvo baskijske 
dežele severne Španije. Znano je, da kri
je ta ozki obalni pas severne Španije ob 
Biskajskem zalivu obilne zaklade žele
za, mangana, cinka in premoga, ki so na
raven temelj cvetoči železni industriji. 
Angleška konservativna vlada je v na
sprotju z angleškim javnim mnenjem do
sedaj pokazala prav malo simpatij za re
publikansko Španijo, dasi ji je ta nudila 
velike gospodarske koncesije in ji bila 
splošna podpora v svoji miruljubni zu
nanji in notranji politiki. Angleška vlada 
se je raje skušala in se še skuša spora
zumeti z generalom Francom in svojim 
glavnim nasprotnikom, Italijo. Poročajo

o pogajanjih med generalom Francom in 
angleško vlado, ki so se baje končala z 
uspehom in ki zasigurajo Angležem na
daljnje izkoriščanje baskijskih rudišč. 
Toda ne varajmo se! Mogoče je Franco 
zares zaključil podoben začasni spora
zum z.Angleži, toda prišel bo neizogib
no čas, ko bodo dosedanji partnerji Fran
ca njemu predložili račun in zahtevali 
realizacijo svojih zmag v obliki rudarskih 
in drugih gospodarskih koncesij. Saj tr
ditve o »»italijanskih zmagah« nimajo 
svoje osti naperjene le proti boljševizmu 
in demokraciji, ampak tudi proti Angliji. 
Saj so se vendar Italijani borili in zma
gali v Španiji in radi tega je tudi Ita
lija prva poklicana, na žanje plodove teh 
bojev in zmag! Oni pa, ki so pri nas do 
sedaj tako vehementno zastopali svoje 
»antiboljševiško« in »antidemokratično« 
stališče, bodo morali spoznati, da so za
stopali le stališče italijanskega in nem
škega imperializma. Nadaljne italijansko- 
nemške zmage v Španiji bi utegnile po
ložaj v Evropi zaostriti do katastrofal- 
nosti, kajti tudi Francija bo le do goto
ve meje mirno opazovala ogrožanje svo
jih interesov v Sredozemskem morju po 
italijanskem in nemškem imperializmu.

Zmaga pri Santanderu sicer precej po- 
jača pozicije generala Franca in njego
vih zaveznikov v gospodarskem oziru, 
utegne pa imeti večji vpliv v moralnem 
kakor pa v strateškem oziru. Severna 
fronta je bila od začetka meščanske vojne 
vedno v jako kočljivem položaju. Ta oz
ki obalni pas, ki je ostal v rokah repu
blikancev, odrezan od ostale republikan
ske Španije, ni imel vsled ravnodušnosti 
Anglije in Francije nobene možnosti, da 
se tako oborožuje kakor to zahtevajo 
principi modernega vojskovanja. Baskij- 
ski miličniki niso mogli vzdržati kljub 
osebni hrabrosti tehnično in številčno 
nadmočnemu nasprotniku.

Republikanska Španija predstavlja se
daj kompaktno celino od Pirenej do juž
nega dela Sredozemskega morja z mno
gimi pristanišči in z bogato industrijo in 
poljedeljstvom. Morala bo napeti vse si
le, da si izvojuje zmago. Skoro desetme
sečno naskakovanje Francovih čet na 
Madrid, ki se je končalo brez vidnega 
uspeha za Franca, jasno priča, da je re
publikanska Španija nasprotnik, s kate
rim se mora računati in ki ga ni mogoče 
premagati niti z najobilnejšo inozemsko

pomočjo v materialu in v ljudstvu. Rav
no ta junaški odpor in pa številni upori 
v Francovi Španiji proti inozemskim in- 
terventom nam zgovorno kažejo, na či
gavi strani je špansko ljudstvo.

španska legalna vlada se z vsemi sila
mi trudi, da organizira enoten odpor pro
ti skupnemu sovražniku. Iz nedisciplinira
nih, slabo oboroženih in neukih milični
kov, ki so se bojevali vsak na svojo pest, 
je vzrastla dobro oborožena in discipli
nirana armada, ki je že neštetokrat po
kazala pred vratmi Madrida pod neustra
šenim vodstvom generala Miaje, da je 
kos odbiti tudi najodločnejšega nasprot
nika. Tudi številčno se je španska vojska 
silno okrepila. Ne vštevši Katalonije, šte
je španska republikanska armada 120 
brigad s 300.000 ljudmi, 12 mednarod
nih brigad s 30.000 ljudmi in 100.000 od
služenih regrutov, ljudi dovolj za izvoje- 
vanje zmage.

španska državljanska vojna, ki je v 
stvari le vojna italijansko-nemškega im
perializma proti španskemu ljudstvu bo 
šla dalje kljub zavzetju Santandera. Njen 
konec je še zelo daleč. Kakor v svetov
ni vojni niso mogla ogromna zavzeta 
področja v Rusiji, Romuniji in na Balkanu 
prinesti končno zmago Nemčiji, ampak 
je prinesla končno odločitev zapadna 
fronta in razpad avstro-ogrske monarhi
je, tako tudi lokalni uspehi ne bodo mo
gli utrditi položaja genera Franca, špan
ska državljanska vojna je že davno po
stala zadeva vseh evropskih narodov. 
Vedno bolj se zapletajo interesi velesil v 
in okoli Španije. In ravno delne zmage 
.generala Franca te zaplete še poostru- 
jejo. Ugledni francoski politik Paul Bon- 
cour je izjavil pred kratkim, »da bi zma
ga diktature v Španiji resno ogrožala ve
zo Francije s severno Afriko, kjer se na
haja tretjina francoske vojske . . .«  
Ogromna večina prebivalstva v Evropi 
pa vidi v zmagi republikanske Španije 
jamstvo za evropski mir, ki ga resno 
ogrožajo fašistični vojni hujskači in pro
vokatorji. špansko ljudstvo se zaveda, da 
je njegov boj za mir, demokracijo in na
predek tudi boj vsega naprednega člo
veštva. Zato more končna zmaga pri
pasti le njemu. Reakcionarne sile sicer 
morejo začasno ustaviti kolo zgodovine, 
mogoče ga tudi trenutno zasukati nazaj. 
Trajno zadržati ga pa ne morejo. In v 
tem je slabost Franca in vse reakcije.

—o.
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Kristus priznava človečanstvo
Pravi mojster je bil Kristus v analizira

nju ljudskih src, v razkrinkanju zlobne hi
navščine. Nobeden plašč pobožnosti mu 
ni bil nedotakljiv, svet. In s svojo besedo 
in energijo je sekal tako globoko, da se 
je ves judovski kler tresel pred njim. Na
rodu je kazal resnico in ob vsaki priliki 
je razgalil svinjsko dušo tistih, ki so si 
takrat domišljevali, da »Boga« predstav
ljajo.

Klasično je Kristus razložil učenemu 
pismouku, judovskemu profesorju bogo
slovja v čem obstoja prava vera in mu je 
povedal kratko povest o usmiljenemu 
Samaritanu.

Neki človek je šel na težavno in nevar
no pot iz Jeruzalema v Jeriho. Vse je bilo 
divje med prepadi in pečinami, kjer so 
se skrivali razbojniki. Padel jim je v ro
ke. Obrali so ga, ranili in pustili ležati 
pol mrtvega pod žgočim solncem. č e  bi 
mu nobeden ne pomagal, bi moral pogi
niti kakor divja zverina. Imel je doma že
no in otroke, ki so ga težko čakali in bili 
v skrbeh, kdaj se bo vrnil.

Po cesti je prišel »mož božji«, mož, ki 
je imel vedno Boga na jeziku, verske re
snice, po njegovih besedah sodeč, edini 
pravi prijatelj svojega naroda, oče ubo
gih, pomočnik nesrečnih, tolažnik prega
njanih. Prišel je duhovnik. Vsak ga je že 
od daleč poznal. Saj je bil oblečen v lepo, 
elegantno obleko, na poseben, nenavaden 
način krojeno. Ta obleka je bila njegov 
ponos in ga je varovala, da ni bil vezan 
na razne uslužnosti, ki jih imajo kulturni 
in r',kulturni ljudje. Obleka ga je ščitila, 
da ni prišel preveč v dotik z .narodom. 
Vse to bi profoniralo častitljivost njego
vega stanu. Zavedal se je, da mu je ta 
čudna obleka dajala »rešpekt«, da se je 
vsak že naprej pripravil za pozdrav. Bilo 
mu je jasno, da bi ga brez te svoje pred
pisane obleke ljudje mogoče bolj ljubili, 
toda bi se ga manj bali, vendar bi pa on 
moral biti bolj ponižen in bi moral pri
znavati, da je le človek, bi moral postati 
demokratičen. Vedel je, da so njegovi 
predpisi preveč slabi, da bi jih mogel do
kazovati na podlagi filozofije, kaj šele či
stega znanja. Nevednemu ljudstvu pa le 
imponira uniforma in tudi ženske so vča
sih kar nore za uniformo in se najrajše 
zaljubljajo v uniformo. Vse to je dobro 
vedel in se je v svoji duševni revščini, ne
vednosti in propalosti krčevito oklepal 
uniforme in paradiral »Boga« na zem
lji.

Ta »sveti« mož je šel mimo ranjenca, 
ki se je zvijal v bolečinah. Niti ozreti se 
ni hotel na njega. Ni imel niti časa. Do
ma ga je čakal »kšeft« z molitvami. Mo
ral je študirati in dlakocepiti svoje pred
pise za narod. Premišljeval je, koga bi zo
pet mogel tožiti kot »brezverca« in mu 
škoditi, kje bi mogel uničiti domače og
njišče, kakšnemu poganskemu velikašu bi 
se bolj globoko poklonil, da bi mu več no
silo v škodo svojega naroda. Pa tudi nje
gova »sveta« duhovniška obleka mu je 
branila, da bi pomagal revežu. Saj ga je 
vendar njegova bogozemeljska uniforma 
rešila vseh uslužnosti do ljudi — še po
sebno do revežev. Vsak dobri vernik je 
moral vedeti, da se on kot duhovnik ne 
more in ne sme mešati v take zemeljske 
imaterijalne zadeve, da je on mož molitve, 
ki »služi« izključno le »Bogu«.

Ranjenec je tolikokrat slišal duhovnika 
lepo govoriti in sedaj ga niti pogledati 
ni hotel. Spoznal je, da je bil njegov du
hovnik navaden prevarant.

Kmalu na to je ranjenec opazil levita, 
ki se mu je bližal. Ta je bil pripravnik na 
duhovniški stan, pomočnik duhovnikov, 
nekakšen bogoslovec. V duhovniku je gle
dal »Boga«, videl je sam sebe že naprej 
v paradi in časti, kako ves narod kleči 
pred njim in ga ima za edinopravnega 
»gospoda«, ki ni pokvarjen, ki ni »faliran« 
študent. Vadil se je v nastopu, v govor
jenju, v gestah. Zato se za ranjenega re
veža ni mogel zanimati. Saj bi to bilo 
vendar v nasprotju z njegovo duhovniško 
tradicijo in bi postal mogoče celo iregu- 
laren. To je nesposoben za duhovniške 
funkcije, če bi pokazal, da ima v sebi le 
še nekaj človečanskega čuta, le še ne
kaj demokratičnosti. Ponosno je šel na
prej in ohranil svoje dostojanstvo.

Razočaran je ranjenec zaključil, da tu
di bodoča duhovniška generacija ne bo 
čisto nič boljša, ker je bila preveč od
visna od tradicije starejših duhovnikov 
in pri njih v šoli. Tudi če bi kdo hotel 
biti boljši, ni mogel iz strahu, da ne bi 
bil suspendiran. Kruh je pa le kruh in

kdo bi se skregal s kruhom, posebno še, 
če nima poguma za pošteno življenje?

Za njim je prišel po poti tretji človek 
— Samaritan. To je bil smrtni sovražnik 
»edinozveličavne« vere. še  hujši je bil kot 
so bili rimski pogani. Bil je odpadnik od 
prave vere. Bil je raskolnik, bil je šizma- 
tik. že dolga stoletja Samaritani niso pri
znavali vrhovne cerkvene nadoblasti v 
Jeruzalemu. Jeruzalemska cerkvenopoli- 
tična gospoda jih je preveč stiskala. Niso 
mogli več prenašati cerkvenopolitičnih 
davkov in desetin. Sprevideli so, da Bog 
pravzaprav ne potrebuje njihovega de
narja, ki se je stekal v centralistični Je
ruzalem. Saj so bili sami bolj potrebni 
denarja kot pa pobožni verski predstavni
ki v Jeruzalemu. Ko so ustanovili svoje 
kraljestvo, so napravili tudi svojo čisto 
narodno cerkev, ki ni imela v inostran- 
stvu, v Jeruzalemu svojega vrhovnega 
predstojnika, č e  bi bil njihov verski pred
stojnik, njvišji duhovnik izven državnih 
mej, bi bil kler kmalu zastrupil ves na
rod in konec bi bilo njihovega samostoj
nega kraljestva. Sezidali so tudi svoj tem
pelj, svojo glavno cerkev, ki naj bi kon
kurirala tisti, »edinozveličavni« cerkvi v 
Jeruzalemu, č e  so Jeruzalemu podložni 
duhovniki lahko igrali »Boga« na zemlji, 
so to mogli tudi narodni samaritanski du
hovniki. Res ni bilo vse tako strašno pa
radno kakor v Jeruzalemu. Zato je pa to
liko manj denarja stalo in so bili duhov
niki bolj preprosti. Kdor je hotel biti po
šten, je ostal pošten tudi brez priznanja 
vrhovne, verske nadoblasti v Jeruzalemu. 
Kdor je bil pa mrcina, je ostal mrcina 
tudi, če je gledal radi svoje nevednosti 
ali pa kšefta v Jeruzalemu nekaj višjega

Nepopisno je bilo sovraštvo med Sa
maritani in »pravovernimi«, Jeruzalemu 
podložnimi Judi. Smrtna je bila žalitev, če 
je kdo rekel Judu, da je Samaritan. To 
je pomenilo, da je verski odpadnik, da je 
zatajil pravega Boga. Ves nižji judovski 
narod je bil tako zaslepljen od svojih du
hovnikov, da je misiji, d^ je v vsakem 
Samaritanu »hudič«, da je Samaritan ne
sposoben za vsako delo, da je človek

Nenapadalni pakt med sovjetsko Rusi
jo in Kitajsko je evropska javnost spre
jela s kaj različnimi čustvi. Znova se je 
.pokazalo, kdo je odkritosrčno za mir in 
kdo o miru le govori. Videlo se je, da 
predstavlja nekaterim  vsako d e j a n 
s k o  stremljenje po očuvanju in obrambi 
miru neprijetne motnje v .njihovem obo
roževanju. Platonične izjave o ubogih 
Kitajcih se potem nenadoma izpremenijo
iv svarjenje, ki se že močno približuje 
pretnjam. Zanimivo je le, kako edina je
v takem slučaju lahko evropska reakci
ja. »Volkischer Beobachter« in »Slove
nec« sta si nenadoma povsem soglasna, 
ko proglašata sovjetsko-kitajski pakt kot 
veliko nevarnost — za Kitajsko. Nem
ške oddajne postaje štejejo število aero- 
planov in pilotov, ki jih je že poslala in 
jih še pošilja boljševiška Rusija Kitajcem. 
Reakcionarni francoski »Jour« pa pridno 
sekundira. »Slovenec«, ki mu je 'bil kitaj

sk i »krščanski« general Ča,ng |Kai Šek 
še čisto simpatičen išče v zadnjem uvod
niku 'kompromis med svojimi starimi sim
patijami, mnenjem civilizirane Evrope in 
večine dem okratsko usmerjenega ljud
stva na eni ter m ed njegovimi reakci
onarnimi gospodarji na drugi strani. Ci
sto gladko se mu to sicer ne posreči — 
gre pa vendarle. Pomagati si je treba z 
orientalsko miselnostjo, pri kateri pred
stavlja sedanji japonski vpad pravzaprav 
nekako prijateljsko gesto, pakt z Rusi pa 
dejanje najhujše sovražnosti.

Ta pakt je, kakor je videti, res močno 
presenetil. Ali ipa predstavlja za Kitajsko 
res tako prekinitev tradicije, škodo in ne 
varnost, je vprašanje. Če se poglobimo 
v njeno zgodovino zadnjih dvajset oziro
m a trideset let se bomo kmalu prepričali 
o nasprotnem.

Kitajska, ki je bila kot cesarstvo izro
čena na milost in nemilost vsem velesi
lam, ki so si znale z direktnimi in indi
rektnimi osvojitvami (koncesijam^ in 
setelemnti) z jzsiljenjem eksteritorialno- 
sti, ukinjenjem carin ter s  pogodbami o 
najvišji ugodnosti, zaščititi svoje interese, 
,ie začela pod vodstvom  irevolucionarja 
Sun Yat Sana boj za svojo osvoboditev 
izpod .tujega in domačega jar.ma.. D očim 
so dinastija, ki že davno ni znala

že »nečist« samo, če pride v dotik s Sa
maritanom.

Tak Samaritan se je bližal ranjencu, 
ki je bil že ves obupan, č e  se »pravo
verni« duhovnik in levit nista zmenila za 
njega, ga bo tale odpadnik od vere, tale 
raskolnik čisto gotovo ubil in dogotovii 
delo razbojnikov. In če se ga Samaritan 
dotakne, bo že »nečist«, kar bo škodilo 
večnemu zveličanju. Tresel se je v strašni 
grozi in najrajši bi bil pobegnil, če bi bil 
mogel.

Krivovernemu Samaritanu se je zasmi
lil na pol mrtvi tujec. Občutil je v sebi 
človečanski čut, ki ga ima naravno vsak 
človek, če mu ga ne ubije zloba ali pa 
verski fanatizem. Razjahal je osla. Vzel je 
olje in vino, ki ga je imel s seboj, očistil 
je rane, povezal in potolažil neznanega 
ranjenca, svojega verskega in političnega 
sovražnika. Ko je videl, da od ran in od 
slabosti ni mogel nikamor, ga je posadil 
na osla in sam je šel peš in vodil osla 
in držal ranjenca, da ni padel z osla. 
Prišla sta do gostilne. Ker se mu je mu
dilo naprej, je pustil ranjenca v gostilni, 
mu postregel in plačal vse za njega in 
ga na svoj račun priporočil gostilničar
ju. Tako je ranjenec na sebi preizkusil 
veliko razliko umetne »edinozveličavne« 
vere in pa poštenje naravnega človečan- 
stva.

Kristtis je vprašal pismouka, učenega 
profesorja: Kdo je bil bližnji, kdo je v 
praksi izvršil božji zakon. In profesor 
»pravovernega« bogoslovja ni imel po
guma, da bi tajil. Osramočen radi svojih 
ceremonialnosti je moral priznati: »Ti
sti, ki mu je dobro storil«. Kristus mu je 
rekel: »Pojdi in stori tudi tj tako!« Poj
di, bodi karakter, delaj dobro, bodi člo
vek!

Tako je Kristus priznal človečanstvo, 
karakternost, dobra dela, tudi če niso v 
skladu se ceremonialnimi predpisi. T o
rej človečanstvo, karakternost, dobra de
la, brez ozira na ošabno puhlost.

ščititi Kitajske pred tujci in ni več na
rodno čutila —’ dokaz njen zadnji poto
m ec Pu Yi, ki se je dal proglasiti za vla
darja japonske kolonije Mandžurije — že 
1911 napodili, se borba proti tujcem, ki 
jo je pričel S<un-Yat Sen, nadaljuje in je 
videti, da se še ne bo tako naglo konča
la. Sun Yat Sen, ki je kmalu spoznal, da 
stari način boja proti tujcem ne zaleže 
več, se je pričel vedno bolj približevati 
proletariatu. Vedel je, da bo le tedaj, če 
se bo vsak Kitajec tudi zadnji kuli za
vedal važnosti načela, da bodi na Kitaj
skem le Kitajec gospodar, boj za svo
bodo Kitajske uspešen in učinkovit. Nje
gova prenagla sm rt je preprečila nada
ljevanje te politike naslonitve na kitajski 
proletariat in politike prijateljskih odno- 
šajev s sovjetsko Rusijo. Današnji pakt 
predstavlja torej le izpolnitev njegove 
izrecne politične oporoke.

Že dosedanji odpor Kitajcev, njih ne- 
čuveno jamstvo proti tehnični in številčni 
premoči Japonske je dovolj jasen dokaz 
za upravičenost Sun Yat Senove linije.

K ongres »miru« v  Nurtibergu. Kakor za 
sm eh vsem  svetu  se  sliši v e st, da se  bo le 
tošnji kon gres nacionalno socia listične stran
ke, ki se  vrši te dni v  Niirnbergu, im enoval 
konjgres »miru«. K rvava  intervencija v  Špa
niji, porušena m ssta  Guernika, Alm erija, Ei- 
bar, im p eria lis tičn e  grožnje češk o slo v a šk i 
republiki, podpiranje razbojniškega pohoda  
Japoncerv na K itajsko, to so  svetiln ik i, ki ka
žejo v se m  ljudstvom  sv e ta  vhod v  m irovni 
Paradiž T retjega Rajha.

Netiicl v  Jugoslaviji nočejo h itlerlevstva .
Na proslavi 100-letnice naselitve  N em cev  v  
Vrbasu (V ojvodina), katere so  s e  udeležili 
tydi oficijelni zastopniki Tretjega Rajha, so  
navzoči Nem ci-dom aČini dali duška svojem u  
odporu proti prodiranju hitlerjeV stva m ed  
banatske N em ce. H itlerjevska nacionalno so
c ia lis tičn a  agitacija, ki jo v rše  v  Vojvodini 
nacionalni agsn ti skupaj z zboraškim i p od
repnik« nem škega im perijalizm a, odjbija v se  
Poštene N em ce in jih vod i v  tabor delovnih  
m nožic osta lih  narodov Jugoslavije, k i stoje  
na braniku dem okracije in narodne sam ostoj
nosti.

NovfoajsJca ra^ jtav?  v  Ljubljani je bi
la pravkar otvorjena. R a f ta v a ,  ,ki nazor 
no prikazuje komplicirano delo, ki je po
trebno, da pride časopis v roke čtfalcu, 
vzfovja med občipstvo . ^ 1  npravi^fcoo

Beležke
Sramota!

Pod tem naslovom je priobčil n a c i o 
n a l i s t i č e n  list »Pariške novosti« 
jugoslovanskih izseljencev v Parizu slede
če: Pred nekaj tedni je prispela na pa
riško razstavo skupina 700 izletnikov iz 
Slovenije v organizaciji katoliškega dru
štva »S. K. Planina«. Na povratku je nji
hovo vodstvo napisalo v nek katoliški 
dnevnik škandalozen članek proti Fran
ciji radi negostoljubnosti, zagotavljajoč, 
da se bo vseh teh 700 gostov spremenilo 
v ognjevite proti-francoske propagatorje.

Mi nočemo francoske gostoljubnosti 
povzdigovati v nebesa in priznavamo, da 
Pariš ne zasluži v polni meri ta epiteton. 
Pariš ni ogledalo niti duša Francije — po
lovica prebivalcev je tujcev ali mešancev 
— poleg tega pa se Francoz in Francija 
ne merita po uslužnosti natakarjev in šo
ferjev. Najmanj pa imajo pravico kritike 
ljudje — teh 700 — ki so prišli na raz
stavo s petimi kilogrami (vsak je dobil 
paket, da bi se ga pretihotapilo brez ca
rine) prekajenega mesa, klobas in sira, 
a so tukaj kupovali s a m o  k r u h  i n  
k i s l o  z e l j e ,  od katerega še d a n e s 
s m r d i  katoliška šola v Issy le Mou- 
lineux, v kateri so vsled »negostoljub
nosti« francoskih katoličanov skoraj za
stonj stanovali, če  ima sploh kdo pra
vico, pravico take kritike, potem jo 

,prav gotovo nimajo ljudje, od katerih 
povprečno vsak ni pustil v Franciji več 
kot 300 frankov, vštevši z vožnjo, in pri
šel, da vidi razstavo, za katero je franco
ski narod dal težke milijarde!

V NSZ se  krha
V »Narodni Strokovni Zvezi« se krha.

V centrali NSZ je prišlo do razkola, ki 
ê , raztegnil tudi na vse podružnice.

Opozicijska skupina NlSZ v Ljubljani raz 
pošilja venomer okrožnice, v katerih 
ostro napada in kritizira poslovni odbor 
NSZ v Ljubljani, ki mu načeljuje Rudolf 
Juvan ko t eksponent JNS. S temi raz
prtijami v zvezi je bil tudi nedeljski usta
novni občni zbor »Nacionalne Or g a  n iz a -  
cije delavcev in nameščencev« v Mari
boru pri »Povodniku«. Občnega zbora se 
je izmed mnogih pozvanih udeležilo tri
deset bivših članov NSZ.

Iz d e ž e le  klerofašizma
P rav i križev  pot je doživel N eubauer M ax  

ki je 'bil pri februarskem  uporu težko ranjen 
in je po okrevanju 21. aprila 1934 zbežal na 
C esko. Vrnil se  je julija 1935, in js bil zaprt 
do B ožiča  1935. N ato je bil v  januarju 1936 
aretiran in je prišel še le  konec avg u sta  iz 
koncentracijskega taborišča. Sedaj pa so  mu 
sporočili, d a  je izgubil že  1934, ozirom a 1935 
avstrijsko državljan stvo . Z anim ivo pri tem  
je, da smejQ p o  zakonih v  koncentracijska ta
borišča 1 e avstrijsk i državljani . .

Sedaj je r sv e ž  brez državljanstva in zato  
ne dobi nobene zaposlitve. Živi le od tega, 
kar zasluži žena, ki preživlja še  troje m la
doletnih otrok. — ch.

JNS organizira mladino
V zadnjem  ča šu  prihajajo v  uredn ištvo  v e d 

no pogostejši dopisi, ki nas opozarjajo na 
rovarjenja proslule JN S m ed m ladino1. R avno  
v  zadnjem  času je JNS zop et na delu: org a 
nizirati hoče tudi sloven sk o  m ladino v  s v o 
jem  »naprednem « taboru.

N edvom no se  okorišča JNS tako s p o z a b 
l j i v o s t j o  kakor sev ed a  tudi z  n e z a 
d o v o l j n o s t j o  s lo v e n sk eg a  ljudstva, v  
tem  primeru slo v en sk e  m ladine. V se to na
peljuje na svoj m lin, češ , d osti ča sa  je ž e  pre
teklo o d  tistih  dni, in m ladiči im ajo kratko  
pam et m še  krajši spornim. N am en JNS je 
jasen: v s e  opozicijonalne elem en te privezati 
nase. V tem  tiči n evarnost za  s lo v en sk o  de
lo v n o  ljudstvo, z lasti pa za n jegovo  mladino. 
Kajti rta stranka, sicer  brez  opore m ed ljud
stvom , im a v z iic  vsem , s čim er se  je  p regre
šila  nad slovensk im  ljudstvom  v  preteklosti, 
danes popolno sv o b o d o  akcije (čudno —  
k a j!? ) d e la  kar hoče in in kjer hoče. P opolno  
svob odo  im a sev ed a  tudi pri organiztiranju 
m ladine.

Kako pa to delajo? Z velik im  pom pom  na
znanijo v  svojem  časopisju  (»Jutro«), da se  
organizira m ladina »pod za sta v o  JNS«. V tem  
in tem  m estu , trgu itd., (Ja so  se  njeni om ia- 
dinci pravkar združili, da tudi oni položijo  
svoj abojos na oltar JNS. Člo.vek do/bi prvič  
vtis, da gre v  resnici za  nekaj velik ega , o b e 
nem  pa tudi, da je JlNS edina in tudi leg iti
mirana, da nas popelje v  boljše čase  (črtaj: .  
v  letu 1931—34). Jn pri tem  tvori v so  organi
zacijo  nekaj podpisov pridnih d ečk o v  —  in 
nič v e č ;  organizacija spi iin le  kaka časopisna  
Potica dokazuje od ča s do Sasa njen obstoj in 
njeno »živaihno delovanje«.

Sloveinska m ladina, ne nasedaj generalom  
ibrez v o jsk e , s loven sk a  njladhia, naj ti sed a 
njost ne zastira  pogleda v  polpreteklo dobo, 
v  dobo JN S-strahovlade, v  dobo sistem atič
nega zastiranja in  zasram ovanja — — «*<«'—  
^ e ig a , zatiranja d
štvŠ  tako na k^ ltiiru em ,'k akor  
skem  in' sociaJnsm  področju.

Dr. P o v še  Tinko, župni upravitelj.

..Nevarna" mirovna pogodba

več mmanje.
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..Degenerirana umetnost"
Evropsko umetnost je zajela zmeda, ki 

jo brezuspešno rešujejo nešteti ideali
stično -znans-tveaii in poluznanstveni kri
tiki, ki bi radi po receptu svoje ozkopoli- 
tične zaslepljenosti oziroma nekake 
umetnostne teorije ji krojili usodo in ka
zali pot. Za nas, ki motrimo svet iz ma- 
terialiistično-dialektičnega vidika, je jasno, 
da je v  umetnosti zavladal M i neizogiben 
razkol, kot v gospodarstvu, ki ima svoje 
vzroke v protinaturni ureditvi sveta. — 
Umetnost, višek nadsavbe, koje nam en je 
osvobojati, prečiščevati starega človeka 
in vzgojiti novega človeka, je danes žal 
v  službi reakcionarnih sil, ki imajo na
men vreči človeštvo v še hujše suženjske 
spone.

Višek reakcionarne podlosti in vkalup- 
ljenja svobodoljubnega umetniškega duha 
je bila pred tedni razstava nemške umet
nosti v Miiinchenu,

Že par mesecev pred razstavo  v Miin- 
chenu so trepetali vsi nemški umetniki, 
da-li bo njih umetnost »rastično utem e
ljena« ali ne. Njih strah je bil upravičen, 
saj so žirijo »doma nemške umetnosti« 
tvorili hitlerijanski pikolovci in najhujši 
reakcionarji. Med njimi se je najbolj »od
likoval« prof. Ziegler, ki je uredil »dvo
rano grozote«, kamor je postavil dela 
»degenerirane umetnosti«, pod katero 
pojmoval le surrealizma, futurizma in ku
bizma, temveč tudi ekspresionizem itd. V 
maniji rasne čistoče je šel tako daleč, da 
je izobesil malomeščanom v posmeh ve
liko število slik umetnikov, ki so še da
nes aktivni v uradnih državnih funkcijah 
,a'li pa ki so, kot napr. Luidiwik Gies, do
bili v državnih konkurzih nagrade. Sve
tovna javnost je ohstirmela nad drznostjo, 
da si je Ziegler dovolil uvrstiti v proskri- 
birano umetnost tudi dela tujih umetni
kov, kot Paula Klee-ja, Oskarja Kokosch- 
ke, Marc Chagolla, Yeana M etzingerja 
itd. Nivo Zieglerjevega intelekta kaže do
volj nazorno njegova izjava ob otvoritvi 
»dvorane grozote«, češ da so vsi umetni
ki svinje in judovska golazen.

Nemški umetniki, ki žal ne smejo izra
ziti svojega mnenja, pričakujejo, da vsaj 
tujina protestira proti takemu ponižanju 
kulture. F- Z-

II. Vseslovanski pedološki 
kongres v Ljubljani

(2 6 .-2 9 . avg. 1937.)

je postavil važne mejnike na polju vzgoj
nega oblikovanja slovanskega otroka. 
Navzoči Čehi, Slovaki, Poljaki, Bolgari, 
Slovenci, Hrvati in Srbi so sicer v srcih 
občutili, da slovanski krog v celoti ni 
sklenjen, vendar so z optimizmom — 
sicer okrnjeno — povdarjali važnost mla- 
dinoslovja v sodobnem družbenem pri
zadevanju po demokratizaciji življenskih 
prilik. Nad 700 udeležencev je imelo pr
vikrat priliko slišati predavanja odličnih 
mladinoslovcev: naš rojak dr. Rostohar
Mihajlo iz Brna je s svojim asistentom 
dr. Chmelarem prikazal važna nova do
gnanja diagnostičnih metod za razisko
vanje duševnosti otroka. Poljak Szuman 
iz Krakova je s statističnimi tabelami pod
prl svoja raziskovanja miselnega razvoja 
šolske mladine, Čeh dr. Jan Uher je raz
vil probleme pubertetne dobe, Čeh dr. 
Šeracky pa je podal poročilo o psihološ
kih raziskovanjih srednješolskega dija- 
štva. Znani češkoslovaški zobozdravnik 
dr. Bažant je na različnih skupinah otrok 
pokazal socialno-zdravstvene probleme s 
posebnim ozirom na zobovje v rani mla
dosti. Univ. prof. dr. Jaxa-Bykovski iz 
Poznanja raziskuje čuvstveno življenje 
poljske srednješolske mladine ter je poro
čal skupno s Tadeusom Zaworskim o 
»manj vrednosti starejših elementov v 
razredu« ter o rastočih simpatijah za — 
fašistične države(l): »Pacifizem je omed
lel in je postal med mladino popolna 
izjema. Mladina je ustrojena viteško . .  .«̂  
Bedna Poljska, ki jo politika vedno bolj 
vpleta v »viteške« mreže fašističnih so
sedov! Bolgara Pirjev in Cenko Cvjeta- 
kov sfa s poročili o mladinski literaturi 
vzbujala trpke občutke o »svobodi« v 
književnosti. Naši domači mladinoslovci 
in pedagogi dr. Slobodan Popovič, Ste
vanovič, Slapkamenac, dr. 0,zvald, dr. 
Gogala, Šilih, Brumen, Vrane, Cernejeva, 
Žerjav i. dr. so dali iz sebe vse, kar je v 
naših tesnih razmerah mogoče. Nismo še 
niti pri proučevanju ljudskošolske dece, 
kaj šele srednješolske mladine. Lahko re
čemo y splošnem, da našega slovenskega 
otrc^S še ne p o z n a n ji  f p  spoznanje nas 
je tem bolj bolelo, ko že leta in leta za
man pozivamo našo univerzo, da krene na 
pota znanstvenega proučavanja v slo
vanskem svetu. — Edina pozitivna po-

Uredništvo in uprava »Neodvisnosti«
sta se preselila v

palačo »Ljudske samopomoči«, 
Maribor, Aleksandrova c. 47/111

Telefon uredništva in uprave 26-16 - Št. ček. računa 17.160

Učiteljski kongres v Skoplju

stavka na kongresu z naše strani je bila 
s o c i o l o š k a  sekcija, kjer so naši 
proučevalci mladine Vinko Moderndorfer, 
dr. Fr. Zgeč, Josip Jurančič in Branko Su- 
čevič iz Zagreba prikazali dušljivo ozrač
je na vasi, ki neugodno vpliva na na
šega otroka. Kmečka zemlja danes ni več 
tisti idilični kraj, kjer otrok preživlja svo
jo »zlato« mladost. Kakor za  haloškega 
viničarskega otroka, tako ie tudi za do- 
lenjsko — nič mani za liško — mladino 
odločilno okolje, ki deco daneiT zisTrupri 
lia. Nezdrave socialne razmere, zdrav
stvena propast, lakota in beda niso več 
poedini znaki otrokove zaostalosti. Dej
stva, ki so jih predavatelji podpirali z 
diagrami in statistikami, so huda obtož
ba naših razm er. . .  Sekcija je bila si
jajno posečana ter je bilo v njej vedno 
150 do 200 poslušalcev, dočjm je psiho
loška samevala ob 10 poslušaicih . . . Pač 
jasen dokaz, kje je danes jedro mladi- 
noslovnega proučevanja! Sekcija je se
stavila tudi obširno spomenico s smer
nicami za bodoče raziskavanje otroka v 
sociološki smeri. Žal je vodstvo kongre
sa spomenico — odklonilo, ne da bi pri
šla v razpravo v plenum . . .  S takim 
nezaslišanim aktom samovolje je kongres 
pri onih, ki so najzvestejše sodelovali, iz
zvenel zelo mučno. V bodoče bo treba 
mnogo več objektivnosti in razsodnosti 
tudi v zadevah, ki morda posedujočemu 
razredu niso ljube, so pa za sodobnost 
odločilne . . .  Za proletarskega otroka 
gre danes pred vsem! Žal je 11. vseslo
vanski mladinoslovni kongres temu vpra
šanju posvetil vse premalo pažnje. Pri
šel pa bo dan, ko bo zarja baš tem pro
blemom napovedala temeljno važnpstl
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je koncem meseca avgusta pokazal od
ločno voljo učiteljstva, združenega v JUU, 
da hoče tudi v bodoče zastopati načela 
stanovske demokracije, varovati neodvis
nost in progres svoje organizacije pred 
vsakim kvarnim vplivom konjukturistov 
in političnih zaslepljencev. Ideja dekla
racije, sprejete na sarajevski glavni skup
ščini leta 1935. je zbrala — kljub silnemu 
pritisku — na svoji strani 299 delegatov, 
dočim je opozicija s 105 glasovi pokazala, 
da se učiteljstvo ne pusti več 100% sle
po zavajati, kakor je bilo to v pretekli 
in polpretekli dobi.

Zlasti je bilo v tem pogledu sloven
sko učiteljstvo vzor tistim omahljivcem 
iz ostalih predelov države, ki se za skle
do leče puste izkoristiti za trenutne par
tizanske cilje vladajoče skupine. Sloven
ska delegacija je soglasno in odločno za

vračala vse napade. Krepko je posegla v 
borbo tudi skupina druga Dragiše Mi- 
hajloviča iz Kragujevca, ki je vse trditve 
o slabostih Ivan Dimnikove večine pre
pričevalno zavrnila ter s tem okrepila za
vest svobode in demokracije med učitelje.

Verujemo v razsodnost našega učitelj
stva, ki je po veliki večini že izpregle- 
dalo in ne čudimo se »Slovencu«, če o 
skupščini prinaša neugodna poročila, res
nično neugodna za njegove politične mo
gotce. Vsaj za slovensko učiteljstvo so 
minili časi, ko se je raja vdinjala zdaj 
tem zdaj onim oblastnežem. Verujemo, da 
bo večina slovenskega učiteljstva v e 
d n o  ostala zvesta onemu nepartizan- 
skemu — starim strankam nasprotujo
čemu — gledanju, ki hoče šolo, prosveto 
in stan postaviti v službo širših narod
nih ljudskih plasti. Šijl

m m m
Kot poročajo pariški feti je Italija po

novno povabila neguša, da se vrne v 
Abes,ihijo in po,stapp italijanski vazal. S 
tem hoče Italija pomiriti abesinsko ljud
stvo, ki se še vedno upira. Neguš je ita
lijanski predlog odklonil.

V Berlinu se pripravljajo na svečan 
sprejem, Mussolinija; ki nam erava obis
kati tjitlerja ter s tem  še M )  Potrditi 
.skupnost fašizmov obeh držav.

Za mir, svobodo in napredek!

t k l a d i M  M V 6 U . . .

Šola...
Trideset mladih ljudi je prikovanih na šolske klopi 
. . .  dan za dnem . . .  leto za letom . . .
Trideset obrazov, zagrenjenost je v njih 
trideset vročih teles, hrepenenje v očeh, — 
trideset mladih ljudi na kateder strmi 
in ve: da je mladost nekje 
da jo bodo še doživeli
čeprav učitelji tega nikoli razumeti ne bodo hoteli 
in bodo vedno govorili o morali in nič o tem 
kdo in kam so mladost nam zakopali. . .
T o d a . . .
Saj vendar ne more biti res, da bi mo rali nas starejši psovati, 

da v sobi podstrešni bi morali spati, 
saj ni res, da morali življenje bi vse hlapčevati . . .
In zato le na videz teh trideset učencev topo na kateder strmi, 
to je vendar trideset mladih ljudi, 
šestdeset krepkih pesti.

»Mladina, naš up in naša nada"
Šole s>e odpirajo. Mladina prihaja z 

neugodnimi čustvi v mesta, saj jo zopet 
čakajo neskončne ure v zadohlih učilni
cah, marsikoga pa tudi borba za košček 
vsakdanjega kruha. Mladina čuti odpor 
proti šoli, ki jO' je življenje že davno pre- 
rastlo. Meščansko časopisje posveča prav  
ta čas dolge članke šoloobvezni mladini, 
razpisuje <se o »zagorelih licih« o »mladi
ni, našem upu in naši nadi« o  »nadpro- 
dukciji intiligence« itd. Mi mladi pa se 
zavedamo, da so vsi ti članki le prazne 
in tolažeče besede, ki imajo varljiv na
dih znanstvenosti. Zato nam, g. urednik, 
dovolite, da mi mladi sam i sprevorimo.

Poživitev inteligence danes najbolj trpi 
vsled socialnih prilik, ki onemogočujejo 
študij podeželjski in delavski mladini. V 
srednjih in visokih šolah je danes največ 
sinov in hčera premožnejših starišev iz 
mesta. Tako danes v šolah ne prodirajo 
talentje, temveč gmotno trdnejši učenci. 
Kako bo ta mladina (»up in n ad a ...« !) , 
ki nima danes nobenega odnosa do delov 
nega človeka, po dokončanih študijah 
krojila usodo širokim ljudskim množi
cam, $i lahko mislimo!

One redke pa, ki so gmotno šibkejši, 
tarejo neštete težave, ki so vidne pose
bno sedaj ob začetku šolskega leta. Vi
soke šolnine, drage knjige, zvezki itd. — 
to so dajatve, ki jih naši očetje, obrtniki, 
delavci in kmetje, ne premorejo. Zato 
smo bili prisiljeni si tekom počitnic ta 
denar sami zaslužiti, mesto da hi se od
dahnili od napornega študija. Tudi hrano 
iti stanovanje si, moramo sami oskrbeti. 
Večina nas v šolskem leju inštruira ali 
opravlja za košček vsakdanjega kruha 
druga naporna dela — ki so seveda vse

le j v kvar našemu,' lastnemu študiju. — 
Vkljub, tčm u pa mbrarno stradati in živin 
mo po. vlažnih brlogih ita kotih Zato nas

je večina revnejših študentov bolnih: je
tika in želodčne'bolezni so  se m ed nami 
grozovito razpasle. Vsled teh razm er je 
tudi razumljivo, da se dijaška mladina ta 
ko rada prodaja za košček kruha raznim 
kapitalističnim strankam  ter se  v  danem 
trenotku bori proti delovnemu ljudstvu 
iz katerega je izšla. Socijalne neprilike 
so našo intiliigenco spremenile v  čredo 
hlapcev in! parvenijev. Glavna naša zah
teva je torej izboljšanje tega stanja. Zato 
pa je potrebno, da se omogoči s štipendi
jami študij revnejšim slojem, da se ukine 
šolnino, da se pocenijo knjige, da  se zni
ža takse, da se osnujejo oskrbovališča in 
dijaške kuhinje, da se zidajo dijaški do
movi, ki bodo revnim brezplačno na raz
polago itd.

Izredne važnosti bi bilo tudi izboljšanje 
sedanjih vzgojnih metod. Z Zanimanjem 
smo zasledovali cel niz pedagoških kon
gresov in zborovanj, ki so se vršila prav 
zadnji čas po vsej Jugoslaviji. V kolikor 
smo mogli pregledati izsledke teh zbo
rovanj, smerno opravičeno upati,, da se 
je tudi v pedagogiki pričelo svitati.

P ri nas na
srednjih šolah smo mnogo na slabšem. 
Profesorji nam še vedno po zastarelih me 
todah vtepajo. v  glavo razpredelnice, šte
vilke in imena ter drugo nekoristno šaro, 
za življenje pa izvemo zelo malo. Sicer 
razumemo, da so naši vzgojitelji sami žr
tve vzgojnega sistema in da  bi marsikdo 
hotel drugače učiti. Toda višje sile ne do
puste, da bi se po šolah vzgojil novi člo
vek, tem več si hočejo »tzdresirati« mladi
no za dobre uradnike m  vojake. Zato pa 
tudi odločno odklanjamo napačno »borbo 
med generacijami« ter se hočemo skupaj 
z našimi vzgojitelji, k i so doumeli jalovost 
današnje vggoje,'boriti za nov vggoini si
stem. D d ja k .
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( fa  iz MŠiU ItMjeu
Rudarjeva sm rt.. .  A lkohol.. .jj

Z a g o r j e  o b  S a v i ,  25. avgusta. 
Z opet sm rtna nesreča  v  naši dolini. 21. a v 

gusta  je v  R otredežkem  rovu  za su lo  dva ru
darja pri tesarjenju na zgornji etaži. N enado
ma se  jima je udrl gram oz pod nogam i in 
zgrm ela  sta  v  globino, iz obeh  strani pa ju 
je zasul gram oz. Rudarjem  s s  je sicer  posre
čilo, da so  po 7 urah odkopali A ntona Zo ̂ ko
ta. Bil je še  ž iv , toda težko poškodovan. P re
peljali so  ga v  ljubljansko bolnico. N jegovega  
tovariša  Žoharja Jožeta  so  pa še le  po 13 urah 
odikopali. B il je že  m rtev. Z apušča ženo in 
11 otrok. Pokojni je bil zelo  priljubljen pri 
delavstvu . S k oro  1000 ljudi ga  js sprem ljalo  
na njegovi zadnji poti in mu izkazalo  zadnjo 
ča st in sožalje«,nesrečni družini. Kdo je kriv, 
da se  pri nas zgodi toliko nesreč, za  enkrat 
še  ne vem o. Vendar obstoja sum , da je krivo  
preveliko  strem ljenje za dvig produkcije. Ce  
se  v isok i gospodje ogrevajo  za to, se  nam  ne 
zdi čudno, ker im ajo svoje  in terese  na tem. 
Z elo pa se  čudim o pokrajinskem u načelniku  
II. sikupins rudarske zadruge, da se  on ogreva  
za  v ečjo  produkcijo. C itateljem  »D elavske  po
litike« je g o to v o  še  v  spom inu njegov članek  
»Zakaij produkcija pada«. Taki članki za da 
našnje razm ere niso  za  d e la v stv o  koristni, tem  
v e č  škodljivi. D rugače teče  pri nas življenje  
svojo  pot. N aša »Svs-ta vojska« na občini je 
napovedala n eizp rosen  boj alkoholu. O grožen  
od raznih taborov, se  je zabarikadiral v  k let  
nekega »jeruzalem skega« gostilničarja. G ene
ralni štab je takoj sk lical p o sv etovan je , ki pa 
je baje trajalo tako dolgo, da so  že  nekateri 
zadrem ali. A na koncu se  je vendar sklenilo, 
da se  ta šm ent prežene iz  k leti, pa naj stane, 
kar hoče. P riprave so  se  takoj pričele. C esta, 
ki je bila preje kriva je že  zravnana, tudi ne
ka kapelica, ki je bila na poti je prestavljena. 
Tako, hvala  bogu, priprave so  končane! P ri
čakujem o, da se  bo ve lik a  o fen ziva  v  krat
kem  pričela. Računa se , d a  bo d o  6. sep tem 
bra t. 1. sovražn ik  strt. — Mi Zagorjani zelo  
napredujem o. Le naša okolica  im a jako slaba  
pota. Obljub je bilo veliko , a dejanj m alo. No, 
pa če  kateri hlapec v  blatu utone, b o  pa po
sm rtnino do bi l . . .

Zagorjan.

Drejčnik Andrej g o v o r i. . .
T rbovlje, 1. IX. 37.

P ri vzhodnem  obratu je obratovodja trem  
delavcem  (ki so  od časa  do časa  neopravi
čen o  izosta li od dela) dal v  podpis izjavo , s 
k a tero  s e  zavezujejo , da ne bodo določen  čas  
izostali, v  nasprotnem  slučaju se  jih bo re 
duciralo. O bratovodja te  izjave delavcem  
ni prečita l, niti je niso prizadeti de lavci. 
D ne 31. 8. pa je bilo raz® lašeno na vzhodnem  
obratu, da se  z  današnjim  dnem  odpusti V o
laja Franca radi n eopravičeno  izosta lih  ših- 
tov . Od 1. 1926 so  m orali d e la v ci neopravi
čen o  praznovati pa 6 do 12 dni, pa za to  niso  
prejeli nikake odškodnine. D elavci sam i pa 
m orajo za  v sa k  neupravičen  šiht plačati 15 
Din kazni. 1 .

Na vzhodnem  obratu se  za  nazaj ne dobi 
dopuste. Sedanji obratovodja ga  p a  c e lo  v  
naprej ne daje.

R udarsko-policijski predpisi zahtevajo, da 
m orajo biti prehodne proge v  redu in kar 
najbolj č iste. V zadnjem  okrožju pa se  te č i
stijo le  takrat, kadar se  pričakuje nadzorno  
oblast. D rugače jih je v e lik  del, poleg  tega  
tudi glavn i rov , poln b rozge, ki m arsikje po
kriva ceio  tračnice.

junaki zraka v španski ljudski armadi

R udarsko-policijski predpisi določajo, da 
se  vodički sm ejo polniti sam o do vrha gor
njega roba, de lavci pa jih m orajo na zah tevo  
v o d stv a  polniti m nogo č ez  m ero. 'Če se  to 
ne izvrši, grozijo  s kaznim i. T ako je dne 
31. 8. bilo v  vzhodnem  okrožju prečitanih  
v e č  štev ilk  radi »slabega« polnjenja.

Služben i red zahteva , da predpostavljeni 
ne sm ejo d e la v c e v  pri delu razburjati. Kako 
se  ta predpis krši, v ed o  rudarja m nogo po
vedati. V vzhodnem  'okrožju s s  d e la v stv o  
n everjetno  priganja k delu in to celo  z gro ž
njami, da se  jih bo naznanilo obratovodstvu  
kot delom ržn eže  in jih reduciralo. P osebno  
se  »odlikuje« neki paiznik M., ki se  je že  tako  
daleč  izpazabil, da i}3 zam enjal svo jo  v lo g o  
paznika z  navadnim  priganjačem . T a  človek  
zm erja izm u čene rudarje z  takim i priimki 
da so  baraba in sm rkavec še  n jegov i najlepši 
izrazi. Raje b i se  brigal za strop, kot mu 
v e le v a  služba! D e la v stv o  teh razm er ne m o 
re v e č  dalja prenašati in up ravičen o  vpra
šuje, kaj dela rudarska oblast, da tega  ne 
prepreči.

P red  kratkim  je b ilo  sprejetih  nekaj novih  
d e la v cev  v  vzhodn em  obratu. In to v  peto  
kategorijo  za 23.75 Din. T o  je k ategorija  za  
m ladoletns —  om enjeni n ov i d e la v ci pa so  
že  odslužili vojašk i rok. P odjetje rje s tem  
kršilo pravila  B ra to v sk e  sk ladnice, ko lek tiv 
no pogodbo in zadnjo uredbo o  m inimalnih  
m ezdah. Z ahtevam o, da rudarska ob last te 
mu napravi takoj konec.

Rudarji! N e pustim o si v e č  dopastl, da 
nas š e  bolj potlačijo! Ne stojm o ob strani! 
N e bodim o pasivn i! Združim o se  v  razredno  
strokovno organizacijo! V sakdo m ora ak
tivno sod elovati za  odp ravo  sedanjih krivic  
in za zboljšanje današnjega položaja! V slogi 
je m oč! K olikor m oči, toliko prav ice . P ra v i
ca  pa v lada  tam , kjer si jo ustvari d e la v ec  
sam . D e la v ec .

Zahtevamo!
T r b o v l j e ,  25. avgusta.

Že edennajst m e sec e v  je poteklo, odkar je 
stop ila  kolektivna pogodba v  ve ljavo, a še le  
sedaj se  je pričela graditi kopaln ica  na obratu  
S ep a ra c iji. O kopalnici na obratu A gnes pa 
še  sedaj ni sluha n e  duha. Ker je kopalnica  
prepotrebna, zahtevam o, da se  jo čim prej do
gradi. Tudi z  napeljavo zd rave  pitne vode, 
katero je d e la v s tv o  za h tev a lo  še  pred sk len it
vijo ko lek tivne pogodbe, in dalo  nalog II. sku
pini, da to  izposluje, se  še  d o  d an es ni ničesar  
ukrenilo. D e lavci m orajo u živa ti m lakužo, če 
praiv se  nahaja v  bližini dobra pitna voda. 
Bilo b i le potreba, položiti krog 300 m cev i 
kot j2 bilo to svoijčas. Tudi potrebnih drv ne 
dobim o v  tisti m nožini, kot nam  je nujno po
trebno za kurjavo. Z ahtevam o zadostno koli
čino drv. Rudarji.

Fašiste je iznenadil beg pilota Partubi- 
ia iz M aroka. Partubi je bil znan kot član 
antifašistične vojne zveze, zato mu faši
sti niso zaupali. Delati je moral več me
secev kot mehanik. Trudil se je, da si 
pridobi zaupanje. Končno je dobil trimo- 
torni Junkers. Najprej se je dobro zava
roval pred opazovalci in se nato prebil 
k vladnim četam, Drugi dan je že vodil 
krdelo republikanskih letal proti fašisti
čnim pozicijam, ki jih je dobro po,znal in 
jim vse porušil. Nekoč se je moral spu
stiti v fašističnem zaledju. Toda preden 
so prišli fašisti, se je s pomočjo kmetov 
še preoblekel v pastirja, nakar se mu je 
posrečilo vrniti se k republikanskim če
tam. V nekem boju ga je zadelo več kro
gel; letalo je že padalo na tla. V zadnjem 
trenutku s> 2 mu je posrečilo, da se po
novno vzdigne, ter izrešeta s strojnico 
fašistični aparat. Nato se je njegov apa
ra t zrušil in pokopal pod seboj tudi nje
ga samega.

Poročnik Cabre, ki mu je zmanjkalo 
municije se je zaletel v fašistični bom- 
barder, nakar sta oba padla na tla. Popu
larni kom andant lovskih letal, polkovnik

La Calle, je delal v zraku prave čudeže. 
Nekoč je zaostal za svojo eskadriljo. Ob
krožilo ga je več fašističnih letal. Repu
blikanski pilot se drži pravila: nikoli be
žati. La Calle se je takoj spustil v boj. S 
smelim manevrom je prestrelil dve fašis
tični letali, ostala so zbežala. Ko se je 
vrnil na letališče, so mu nekateri tova
riši čestitali, toda on jih je zavrnil: »Ni 
treba, takih činov je vsak napravil že na 
desetine.

Ramon Castenno se je odlikoval v bo
jih pred 'Carabanchelom. Fašisti so mu 
dali ime »rdeči hudič«. P red  revolucijo je 
delal v tovarni; želel je postati pilot. 
Zdaj je eden od 'najhrabrejših pilotov. 
Nekoč je bil njegov aparat že ves razre- 
šetan, toda navzlic temu se mu je posre
čilo uničiti še več fašističnih aparatov. 
Začeteek ni bil lahak, toda zdaj je pre
pričan, da lahko napravi svojo dolžnost 
v vsakem boju. Če pade, bodo stopili 
drugi na njegovo mesto.

V rep. vojskf je ina stotine takih pilo
tov. Samo vojska, ki ve, da se bori za 
pravico in svobodo, lahko da take pilote!

Jugoslovanska emigrantska društva odločno od
klanjajo obdolžitve, češ, da so jugo-fašistična

Fašistična miroljubnost.
»Giornale d’ Italia« tolmači Mussolini

jev »miroljubni« govor: »Kaj bo z našo 
civilizacijo, ko zaključimo našo oboroži
tev? . . .  Nevarna resn ičnost. . .  spreme
niti je tr e b a . . .  sicer bo prišlo do vojne 
in propada naše civilizacije ...«

Giuratti, bivši tajnik italijanske fašisti
čne stranke: »Mir je daljša ali trajša pav 
za, ki je potrebna, da se pripravi vojna.«

Schaoht piše: »Nemčija nudi evropski 
mir, t. j. garancijo za mir v Evropi.«

Predsedniki emigrantskih društev in 
člani direktorija Zveze jugoslovenskih 
emigrantskih društev iz Dravske bano
vine, zbrani na konferenci v Ljublani 
dne 8. avgusta 1937 so izdali sledečo 
resolucijo:

1. Ugotavljamo, da so tako Zveza ju- 
»oslovenskih emmigrantskih društev, ka- 
cor tudi posamezna v Zvezi včlanjena 
društva stali in stoje strogo na nad
strankarskem stališču in  da se v no
benem pogledu ne vmešavajo v spore 
strankarsko političnega značaja.

2. Poudarjamo, da so se navedena 
društva vedno in zlasti tudi v zadnjem  
času dosledno držala tega načela in da 
ni bilo prav nobenega primera, ki bi 
mogel vzbuditi le sum v tem pogledu.

3. S ponosom ugotavljamo, da se o- 
gromna večina emigrantov v svobodni 
domovini kljub t e ž k i m  in v č a s ih  obup
nim razmeram, v katerih živi, ponaša ne 
le korektno, ampak naravnost pohvalno 
in da so, dokler so še živeli pod Ita
lijo, bili vedno vzorno zvesti sinovi svo
jega naroda, odločni in odporni ter se 
niso bali niti najtežjih žrtev v borbi za 
narodne pravice.

4. Poudarjamo, da se emigrantje iz Ju 
lijske Krajine ne smejo smatrati v Ju
goslaviji za goste, temveč kot sinovi iste 
matere z istimi pravicami, četudi nimajo 
jugoslovenskega državljanstva. Zaradi te
ga imajo pravico in, če so jugosloven- 
ski državljani, celo dolžnost, da se u- 
veljavljajo v političnim in narodnem  
življenju. Za to politično udejstvovanje 
in nastope posameznih emigrantov pa 
odklanjamo vsako odgovornost.^

5. Najodločneje zavračamo očitke iz- 
nešene v javnosti, ki le prerada dejanja

nekaterih redkih emigrantov-poedincev 
generalizira in tako povzroča nestrpnost 
da, celo sovraštvo proti primorskim Slo
vencem, pri čemer pozablja, da tvorijo 
prav ti eno tretjino našega naroda in 
da zaslužijo zaradi svojega izredno tež
kega položaja, v katerem se nahajajo, 
največje sočustvovanje in ljubezen.

6. Prav tako najodločneje odbijamo 
pavšalne obdolžitve, da so tisti naši ide
alni mladeniči, ki so morali zaradi svo
je velike ljubezni do naroda največ tr
peti pod tujim jarmom in v najhujši 
stiski pribežati med svoje brate v Ju
goslavijo, da si rešijo vsaj golo življe
nje, služiti italijanskemu fašizmu in da 
skušajo sedaj vpeljati tudi v Jugoslaviji 
fašistične metode.

7. Apeliramo na vso slovensko jav
nost, zlasti pa na njene predstavnike in 
časopisje, da se vzdržijo k a k r š n e g a  k o l i  
neutemeljenega izpada proti emigrantom  
in generaliziranja, ker s tem le poveču
jejo gorje našega naroda v Julijski Kra
jini, ki s krvavim suženjstvom plačuje 
svobodo že svobodnih bratov, in pa 
vseh tistih nesrečnežev, ki morajo uži
vati grenki kruh izgnanstva.

8. Pozivamo končno vso slovensko in 
jugoslovensko javnost, da zastavi vse 
svoje sile za omiljenje usode naših ne- 
osvobojenih bratov, ki tvorijo še danes 
predstražo za ohranitev svobode že svo
bodnih članov našega naroda.

Izdaja konzorcij »N eodvisnosti« . Urejuje in 
odgovarja Stanko Hiti, novinar v M ariboru. 
T iska M ariborska tiskarna, predstavnik  

ravnatelj Stanko D etela.

Naša temeljna vprašanja
SLO V EN SK A  N A R O D N A  Z A V EST . SLO V EN SK O  N A R O D N O  JU G O SL O V E N ST V O  J E  L E  P O L IT IČ N A  T E O R IJA . N A Š N A M EN  P R IK L JU Č IT V E  K  JU G O S L A V IJI. SLO V EN C I N E  SPA D A -

MO V SR B SK O -H R V A ŠK I SPO R . U T E M E L JE N O S T  SPO R A . N A Š P O L O Ž A J.

P o  o sv e tlitv i in  o p re d e litv i s lo v a n stv a  je  p o tre b n o , da  o sv e t
lim o in  o p red e lim o  tu d i  ju žn o s lo v a n stv o , p ra v iln e je  se d a n je  jugo- 
s lovenstvo . Ze v p rv em  p o g lav ju  sem  p o k aza l, da  n i n esp o rn o  
d o k azan o  ne  da  sm o ju ž n i  S lovan i k d a j za re s  b ili d u h o v n a  in 
je z ik o v n a  e n o ta , ne  da  n ism o  b ili, d a  je  p a  d e jan sk o  to , k a r  je  
a li k a r  n i b ilo , b re z  p ra k tič n e g a  po m en a  za  se d an jo s t, v k a te r i  
n ed v o m n o  n i s m o  e tn ičn o , hom o g en a  e n o ta . Z godovina , ta k a  ali 
d ru g ačn a , teg a  d e js tv a  n e  m o re  sp re m e n iti.

P re d e n  se pa  pog lob im o v v p ra ša n ja , n a  k a te r a  nam  je  v 
tem  p o g lav ju  t r e b a  o d g o v o riti, se m o ram o  vsa j za t r e n o te k  znova 
v rn i ti  v p re te k lo s t , das i ne  ta k o  d avno  k a k o r  p re j. V p re te k lo s t  
n am reč , k o  sm o se S lovenci p rič e li  z a v e d a ti  sv o je  sam o sto jn e  
n a ro d n o s ti  že v m o d ern em  sm islu . P rv ič  se je  to  zgodilo  v še s t
n a js te m  s to le t ju  za T r u b a r j a  in r e f o r m a c i j e .  T ed a j 
sm o sk u p a j z m n og im i d ru g im i e v ro p sk im i n a ro d i  dob ili svoj 
s lo v en sk i k n již e v n i je z ik , k i  je  v b is tv u  še se d a j, po 400 le tih , 
is ti k a k o r  te d a j ,  in  tu d i  slov en sk o  n a ro d n o  o p re d e lite v . V se od 
te d a j  do sed a j je  ta  zav es t in  o p re d e lite v  o sta la  t r d n a  in  se 
v p ra k s i n i n i t i  za k o ra k  o d d a ljila  od svo je  ra v n e  p o ti, čep rav  
so se sk o ra j p e rio d ičn o  p o ja v lja le  s s tr a n i  posam ezn ik o v  te o r ije  
o n e k i u to p itv i  s lo v e n stv a  in s lo venščine  v ilir izm u  in po tem  
ju g o slo v an s tv u .

D a so b ile  to  v  re sn ic i sam o t e o r i j e ,  in  še k o t  ta k e  
r o m a n t i č n e ,  d o k a z u je  že zn an o  d e js tv o , da  so tu d i  ilirsk i 
in  ju g o slo v an sk i san jač i b ili  i l i r i  a li ju g o slo v en i sam o v  b esed ah , 
dočim  so v  p ra k s i o s ta li  še d a lje  S lovenci. (V razova p ra k tič n a  
iz jem a  je  zelo  osam ljen a !) A li n i z la s ti za se d a n je  ju g o slo v an stv o  
d ovelj značilno , da  n ag lasa  n. p r . l ju b lja n sk i te d n ik  »P  o h o  d«, 
k i  s ic e r  o zn an ja  v te o r i ji  » in te g ra ln o  ju g o slo v en s tv o « , s ta ln o  p o 
tr e b o  po p isa n ju  č is te  in  p ra v iln e  slovenščine , k i  je  v e n d a r  n a j 
v e č j e  i n  n a j v i d n e j š e  p o t r d i l o  s l o v e n s t v a  k o t  
s a m o s t o j n e  n a r o d n o s t i !

K d o r  p reg led a  naše b e le tr is t ič n o  in  zn an s tv en o  slovstvo , p o 
litič n e  iz jave , g ovore  in  se s ta v k e  v časn ik ih  in  časop isih  vse od 
V o d n i k o v i h  » L ju b ljan sk ih  N ovic« d a lje , b o  v id e l, da S lo
venci v p ra k s i n ik o li n ism o d vom ili o svo ji sa m o b itn o s ti in  je  
b ilo  vse d ru g o , k o lik o r  je  b ilo , sam o č u s t v e n o  z a n e š e n j a -  
š t  v o h e js lo v a n stv a  ob poseb n ih  slovesn ih  slo v a n sk ih  dogodkih  
in p ra z n ik ih . D o b o lj š iro k eg a  razm ah a  se je  razv ilo  to  zane- 
se n ja š tv o  sam o po m a jsk i d e k la ra c iji  1. 1917. T ed a j in do u s ta 
n o v itv e  K ra lje v in e  S rbov , H rv a to v  in  S lovencev  sm o S lovenci več

ali m an j ce lo tn o  govorili in  p isa li o n aš i p r ip a d n o s ti  k  » e n o tn e 
m u  ju g o slo v an sk em u  n a ro d u « , to d a  to  e n o tn o s t sm o ra z u m e li v 
b is tv u  sam o d r ž a v n o p r a v n o  in na  p rs te  b i la h k o  se šte li 
t is te , k i  so p r i  tem  m islili n a  o p u s tite v  slo venskega im en a , slo 
v e n sk e  zas tav e , s lo venskega je z ik a , slov en sk e  k u l tu re  itd . T u d i 
d r . Ja n e z  E v an g e lis t K r e k  je  b il  v b is tv u  z a n esen jak  in  ni 
n ik o li d e ja n sk o  m islil na  k a k o  po p o ln o  u to p ite v  s lo v en stv a  v 
ju g o slo v an s tv u . A ko je  to re j  te d a j a li p o zn e je  k d o  p r i  S rb ih  ali 
H rv a tih  ra z u m e l naše  g o v o rje n je  d ru g a č e , je  to  sam o d o k az , d a 
n a s  n i  p o z n a l .  E n  n a ro d  pa  b i p o s ta li  z o s ta lim i ju žn im i 
S lovan i la h k o  sam o te d a j, a k o  b i  izen ač ili vse b itn e  z n ak e  n a 
ro d n o s ti. V se d ru g o  je  zav estn o  v a ra n je  in  v tik a n je  g lave v 
pesek .

D e jan sk o  sm o to re j  h o te li  te d a j  S lovenci v  Ju g o slav ijo  za to , 
d a  zd ru ž im o  svo je  n a ro d n o  o zem lje  in  z a v a ru je m o  te r  o h ran im o  
v d rž a v i, k i bo  v e n a k i m e ri k a k o r  s rb sk o h rv a šk a  tu d i  naša, 
slo v e n sk a , sv o jo  slov en sk o  sa m o b itn o s t z v sem i n jen im i p o jav i 
in  p o d ro č ji. N a k a j d ru g eg a  n ism o m is lil i ,  n i t i  n a jb o lj v n e ti  ze- 
d in jev a lc i.

K a k o  se je  m oglo p o tem  po vsem  tem  zgod iti, da so p riče li 
naš i ju ž n o v z h o d n i b r a t je ,  vsa j n e k a te r i ,  ra z u m e v a ti  naše  s loven
sko , zgolj d r ž a v n o p r a v n o  ju g o slo v an s tv o  k o t te ž n jo  po 
n a ro d n i p re u sm e r itv i a li ce lo  o p u s titv i s lo v an stv a  t e r  zah te v a ti 
od nas, da  o p u stim o  svoje  im e, svo jo  zas tav o , je z ik , k u l tu ro  in 
vse k a r  tv o r i  našo  iz ra z ito  sa m o b itn o s t?  K ak o  so nas m ogli 
p o n iža ti do »p lem ena«  in  naš je z ik  do » n a re č ja « ?  In  k a k o  so 
se m ogli n a z a d n je  n a jt i  celo  m ed  nam i sam im i l ju d je , k i so, 
č e t u d i  s t v a r n o  s a m o  v  t e o r i j i ,  na  to  m o lčali ali 
celo  p r ik im a v a li?  T u  so se m o ra li  p o jm i oč ito  n e k je  pom eša ti. 
T o d a  k je ?

D asi je  od g o v o r n a  to  v p ra ša n je  ta k o  b lizu , ga m en d a  v e n 
d a r le  še n ih če  n i p o v e d a l ta k o  raz lo čn o , k a k o r  se spodobi. G lasi 
se : S lovenci sm o pad li po «vo ji n e ro d n o s ti  in  b ra ts k i  n ev ed n o s ti 
v m lin  s rb sk o -h rv ašk e g a  sre d o te ž n e g a  in sred o liežn eg a  tr e n ja !  V 
tem  tre n ju  g re  za v p ra ša n je : a li so S rb i in  H rv a ti  en  n a ro d , ali 
p re d s ta v lja jo  dva n a ro d a ?  G lavna te ž a v a  teg a  v p ra ša n ja  pa  je  
v tem , da je  odgovor n a n j o dv isen  sam o od č u s t v a  en ih  in 
d ru g ih , k a j t i  v p ra ša n je  sam o po seb i je  tu d i z zgolj z n a n s tv e 
nega s ta lišča  u te m e lje n o  in  u p ra v ič e n o ! D o k az i, k i  g ovore  za to , 
d a  so S rb i in  H rv a ti  en  n a ro d , so p ra v  ta k o  m očn i k a k o r  n a 
sp ro tn i, k i  govore  za dva n a ro d a .

P re d  vsem : S rb i in H rv a ti  g ovore  in  p iše jo  is t i  je z ik  (sp o r 
za ek av šč in o  a li ijek av šč in o  je  d lak o cep s tv o ), č e p ra v  se p rv i 
p o slu ž u je jo  c ir ilice , d ru g i pa la tin sk e  g a jice ; o b o ji so si v  m a rs i
k a te r i  p o tez i n a ro d n e g a  z n ača ja  in  k u l tu re  k lju b  p ra v o sla v ju  in  
k a to lič a n s tv u , k a te ro  k o m p lic ira  v B osn i se m o h am ed an s tv o , p re 
cej po d o b n i in  so ro d n i; obo ji ž ive  na  do lgem  in š iro k em  ozem lju  
sk o ra j n e lo č ljiv o  m ed  sebo j pom ešan i, saj segajo  srb sk e  Bkupine 
ce lo  vse  do  S loven ije  (n. p r. S rb sk e  M orav ice  v G o rsk em  k o ta - 
ru !) . A k o  ho če  do m ačin  a li tu je c  iz v e d e ti  od kog a  k a j je , S rb  
ali H rv a t , ga m o ra  po te m  še le  v p r a š a t i .  V se to  g o v o ri za 
to , da  so S rb i in  H rv a ti  en  n a ro d . L o č u je  jih  sam o zgodovina, 
v e ra , p isava in  v e č ji a li m an jš i u p liv  vzho d n eg a  a li zahodnega 
e v ro p sk eg a  k u ltu rn e g a  k ro g a . S rb sk i k u l tu rn i  znača j se je  izo b li
k o v a l iz b iz a n tin sk e g a  k u ltu rn e g a  k ro g a  s p o zn e jš im i u p liv i T u r 
k o v  in  A rab cev  k o t k u l tu rn ih  u č ite lje v  p rv ih , h rv a ts k i  pa  iz 
zaho d n eg a  k u ltu rn e g a  k ro g a  z u p liv i N em cev  in  M adžaro v  na  
en i t e r  I ta lija n o v  na  d ru g i s tra n i (D alm acija !), to d a  te sn a  po- 
m ešan o st s S rb i je  v n aša la  v  H rv a te  k lju b  te m u  še v ed n o  zelo 
m očne e le m e n te  v zhoda, ta k o  da  m o rem o  p r i  n jih  g o v o riti p opo l
n o m a  u p ra v ič e n o  o s i n t e z i  u p l i v o v  o b e h  k r o g o v .

V p ra ša n je  to re j ,  a li so S rb i in  H rv a ti  en  n a ro d  ali tv o r ijo  
d v a  n a ro d a , n i n e  u m e tn o  u s tv a r je n o  n e  n e u te m e lje n o , am p ak  
je  n a s p ro tn o  celo  n a ra v n o  in  u p ra v ič e n o . In  d e js tv o  je , d a  b i 
p ra v  lah k o  b ili en  n a ro d , sam o ak o  b i to  h o te li , saj ne  b i b ilo  
t r e b a  ž r tv o v a ti n e  en im  n e  d ru g im  d ru g eg a  k a k o r  zgodovino  in 
m o rd a  en im  pisavo (c irilico ). V e ra  k lju b  svo jem u  d v o jn em u  k u l
tu rn e m u  izhod išču  n i  ta k o  ra z d v a ja jo č a , k e r  se d e ja n sk a  n a ro d n a  
k u l tu ra  o rg an ičn o  p re liv a  od v zhoda p ro ti  zah o d u  t e r  n a ro b e . 
S ice r  pa  poznam o  celo  v rs to  n ed v o m n o  e n o tn ih  n a ro d o v , k i  tu d i  
n iso  c e rk v e n o  e n o tn i (n . p r. N em ci, M ad žari, H o lan d c i itd .).

T ak o  je  n a ro d n a  sa m o sto jn o st S rbov  in  H rv a to v  p ra v  to lik o  
sp o rn a , k o lik o  je  n e sp o rn a : a rg u m e n ti za in p ro ti  so si po  sil« 
d o k azo v an ja  e n ak i, za to  se —  k a k o r  po zak o n u  m e h a n ik e  —  » e 
m o re jo  m ed seb o jn o  p re m a g a ti in  o s ta ja  b o j b re z  o d ločitve . * “ 
p ro b lem  je  p e rm a n e n te n  in bo  o sta l p e rm a n e n te n , d o k le r  “ rb i 
in H rv a ti  ne  bodo  sp o razu m n o  do ločili, da  se p o k o re  o d ločitv i 
ču s tv a  (v tem  p r im e ru  bod o  po  se d an jem  č u s tv o v an ju  tv o r ili 
v sa j z a e n k ra t  dva n a ro d a ) , a li d o k le r  n e  bS do  sp o razu m n o  od 
s tra n il i  vse k a r  jih  ra z d v a ja , p r i  č em er bod o  m o ra li ž r tv o v a ti 
vsak  n e k a j (v tem  p r im e ru  p o sta n e jo  vsa j v do g led n i b o d o čn o sti 
lah k o  en  n a ro d ). (D alje)


